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ТЕМА 6 

КОРПОРАТИВНІ ФІНАНСИ ТА ІНВЕСТИЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ 

ПІДПРИЄМСТВ 

 

Мета: засвоєння основ корпоративних фінансів та їхнього впливу на ін-

вестиційну діяльність підприємств, вивчення принципів управління капіталом, 

фінансування інвестицій, дивідендної політики та методів оцінки вартості ком-

панії.   

Основні поняття: корпоративні фінанси, управління капіталом, структу-

ра капіталу, власний та позиковий капітал, фінансування інвестицій, дивідендна 

політика, рентабельність, фінансова стратегія, вартість компанії, методи оцінки 

бізнесу, залучення інвестицій, фінансова звітність. 

 

План 

1. Управління капіталом підприємства.   

2. Структура капіталу та фінансування інвестицій.   

3. Дивідендна політика та її вплив на інвесторів.   

4. Оцінка вартості компанії та залучення інвестицій.   

 

1. Управління капіталом підприємства.   

Управління капіталом підприємства передбачає не лише оптимізацію 

джерел фінансування, а й ефективне використання наявних коштів. Це включає 

своєчасне обслуговування боргових зобов'язань та розподіл прибутку для за-

безпечення подальшого розвитку. Для досягнення цього важливо здійснювати 

постійний моніторинг фінансових потоків і адаптувати стратегію управління 

капіталом до змін на ринку. Збалансоване використання власних і позикових 

коштів сприяє зниженню фінансових ризиків та підвищенню здатності 

підприємства справлятися з економічними коливаннями. 

Таблиця 6.1 – Основні компоненти управління капіталом 

Компонент Характеристика 

Власний капітал Власні кошти підприємства, що формуються через 

випуск акцій, накопичений прибуток тощо. 

Позиковий капітал Кошти, що залучаються через кредити, облігації чи інші 

боргові зобов'язання. 

Оборотний капітал Кошти, які використовуються для фінансування поточної 

діяльності підприємства, такі як дебіторська заборго-

ваність та запаси. 

 

Ще одним важливим аспектом управління капіталом є оцінка вартості 

підприємства, яка допомагає визначити ефективність вкладених ресурсів. 

Оцінка включає аналіз доходності активів, оцінку ризиків та потенціалу для 

зростання. Успішне управління капіталом дозволяє підприємству забезпечувати 

стабільний розвиток, залучати інвестиції, а також реагувати на зміни в еко-

номічному середовищі. 

В умовах змінного економічного середовища підприємства повинні бути 
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готові адаптувати свою стратегію управління капіталом відповідно до нових 

викликів. Врахування ризиків, таких як коливання процентних ставок, інфляція 

або зміни в податковій політиці, є невід’ємною частиною цього процесу. Крім 

того, управління капіталом має на меті підтримку довгострокових фінансових 

цілей підприємства, таких як зростання рентабельності, збільшення акціонерної 

вартості та забезпечення конкурентоспроможності на ринку. 

Одним із способів підвищення ефективності управління капіталом є за-

стосування фінансових моделей, які дозволяють передбачити потенційні фінан-

сові результати і ризики. Використання таких моделей дозволяє не лише прий-

мати обґрунтовані рішення щодо залучення коштів, а й оптимізувати структуру 

витрат. Наприклад, правильний вибір між довгостроковим і короткостроковим 

фінансуванням може значно знизити витрати на обслуговування боргу і покра-

щити ліквідність підприємства. 

Для ефективного управління капіталом підприємствам важливо мати 

чітку стратегію, що включає не лише питання фінансування, але й дивідендну 

політику, стратегії розвитку та взаємодії з інвесторами. У цьому контексті важ-

ливим є також управління оборотним капіталом, що дозволяє підприємствам 

мати необхідні фінансові ресурси для покриття поточних зобов'язань без шкоди 

для розвитку бізнесу. 

Крім того, підприємствам необхідно регулярно проводити оцінку ризиків 

і вчасно реагувати на фінансові зміни. Застосування сучасних фінансових ін-

струментів, таких як хеджування, дозволяє мінімізувати ризики, пов'язані з ко-

ливаннями на ринку валют або процентних ставок. Це допомагає забезпечити 

стабільність і передбачуваність фінансових результатів. 

Для підприємств важливо також враховувати вплив зовнішніх факторів, 

таких як зміни в законодавстві, економічні кризи або коливання на ринку праці. 

Такі фактори можуть значно вплинути на доступність фінансових ресурсів, 

вартість позик або попит на продукцію. Управління капіталом має включати 

гнучкість і готовність адаптувати стратегію підприємства до таких змін. 

Одним із найважливіших аспектів управління капіталом є забезпечення 

фінансової гнучкості, що дозволяє підприємству швидко реагувати на зміни на 

ринку. Це вимагає належної організації фінансового планування, яке дає змогу 

передбачати потреби в ресурсах і оперативно залучати додаткове фінансування 

у разі необхідності. 

 

2. Структура капіталу та фінансування інвестицій.   

Оптимальна структура капіталу є критично важливою для довгостроково-

го розвитку підприємства. Вона має забезпечувати достатню ліквідність для по-

криття зобов’язань, а також створювати можливості для майбутнього зростан-

ня. Занадто висока частка позикового капіталу може призвести до фінансових 

труднощів через значні витрати на обслуговування боргу, тоді як надмірне ви-

користання власного капіталу може обмежити темпи розвитку через нестачу 

додаткових ресурсів. 

При виборі джерел фінансування підприємство враховує такі фактори, як 

вартість капіталу, ризики, термін окупності інвестицій і рівень контролю влас-
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ників над компанією. Наприклад, залучення власного капіталу через випуск ак-

цій дозволяє уникнути боргового навантаження, але може призвести до роз-

мивання частки власників. Позиковий капітал, у свою чергу, дає змогу зберегти 

контроль над компанією, але створює фінансові зобов’язання. 

Важливим аспектом управління структурою капіталу є використання 

фінансових коефіцієнтів, які дозволяють оцінити рівень боргового навантажен-

ня підприємства. До основних показників належать коефіцієнт боргу до власно-

го капіталу (Debt-to-Equity Ratio), коефіцієнт фінансової незалежності та 

коефіцієнт покриття відсоткових платежів. Аналіз цих показників допомагає 

визначити оптимальне співвідношення власних і позикових коштів. 

Фінансування інвестицій також залежить від типу інвестованих активів. 

Наприклад, для короткострокових потреб доцільно використовувати коротко-

строкові кредити або реінвестований прибуток, тоді як для довгострокових ін-

вестицій, таких як будівництво нових виробничих потужностей, доцільно залу-

чати облігаційне фінансування або стратегічних інвесторів. 

Для ефективного фінансування інвестицій підприємство має розробити 

фінансову стратегію, яка враховує можливі ризики, витрати на залучення 

капіталу та потенційні вигоди від інвестицій. Крім того, необхідно забезпечити 

контроль за використанням залучених коштів, щоб уникнути неефективних 

витрат і фінансових втрат. 

Залучення інвесторів є одним із ключових механізмів фінансування інве-

стиційних проектів. Підприємства можуть співпрацювати з венчурними фонда-

ми, приватними інвесторами або державними програмами підтримки бізнесу. 

Для залучення інвестицій важливо мати чіткий бізнес-план, який демонструє 

перспективність проекту, фінансові прогнози та стратегію виходу на ринок. 

Таблиця 6.2 – Джерела фінансування інвестицій 

Джерело фінансування Характеристика Приклад 

Власний капітал Інвестування за рахунок вла-

сних коштів підприємства 

Випуск акцій, накопи-

чений прибуток 

Позиковий капітал Залучення коштів через кре-

дитування чи випуск обліга-

цій 

Банківський кредит, 

облігації 

Залучення інвестицій Залучення коштів від зовніш-

ніх інвесторів 

Приватні інвестори, 

венчурні фонди 

 

Оцінка ризиків є невід’ємною частиною процесу фінансування інве-

стицій. Підприємство має враховувати макроекономічні чинники, галузеві тен-

денції та конкурентне середовище. Для зменшення ризиків можуть застосо-

вуватися страхові інструменти, диверсифікація джерел фінансування та вико-

ристання гнучких механізмів повернення інвестицій. 

Таким чином, структура капіталу та фінансування інвестицій відіграють 

вирішальну роль у забезпеченні фінансової стабільності підприємства та його 

здатності до розвитку. Раціональне управління капіталом дозволяє мінімізувати 

витрати, знизити ризики та створити умови для стійкого зростання компанії. 
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3. Дивідендна політика та її вплив на інвесторів.   

Дивідендна політика підприємства визначає стратегію щодо розподілу 

прибутку між власниками акцій у вигляді дивідендів. Це важливий елемент фі-

нансової стратегії, оскільки дивіденди можуть бути джерелом доходу для інвес-

торів, а також сигналізувати про фінансову стабільність підприємства. Високий 

рівень дивідендів може приваблювати інвесторів, які шукають стабільний до-

хід, в той час як реінвестування прибутку в розвиток компанії може бути при-

вабливим для інвесторів, що орієнтовані на довгострокове зростання капіталу. 

Таблиця 6.3 –  Види дивідендної політики 

Тип політики Характеристика Приклад 

Постійна 

 політика 

Фіксована сума дивідендів 

на акцію щорічно 

Компанія, що виплачує стабіль-

ний дивіденд 

Змінна  

політика 

Дивіденди залежать від при-

бутку підприємства 

Розмір дивідендів змінюється за-

лежно від фінансових результатів 

Політика 

зростання 

Прибуток реінвестується в 

розвиток компанії 

Компанія, що не виплачує 

дивіденди, а інвестує в нові про-

екти 

 

Вибір дивідендної політики залежить від багатьох факторів, включаючи 

фінансовий стан компанії, її інвестиційні можливості, рівень боргового наван-

таження та очікування акціонерів. Деякі компанії надають перевагу виплаті ви-

соких дивідендів, щоб залучити довгострокових інвесторів, тоді як інші реінве-

стують прибуток у розширення бізнесу.   

Компанії, що стабільно виплачують дивіденди, часто сприймаються інве-

сторами як фінансово надійні та стабільні. Наприклад, великі корпорації, такі 

як Coca-Cola або Procter & Gamble, традиційно підтримують стабільну дивіден-

дну політику, що робить їх привабливими для пенсійних фондів та консервати-

вних інвесторів.   

З іншого боку, молоді технологічні компанії, такі як Tesla або Amazon, 

можуть не виплачувати дивіденди, оскільки реінвестують прибуток у дослі-

дження, розробку та розширення ринку. Це приваблює інвесторів, які зацікав-

лені у зростанні вартості акцій у майбутньому.   

Дивідендна політика також впливає на ринкову вартість компанії. Ого-

лошення про підвищення дивідендів часто позитивно сприймається інвестора-

ми, що може призвести до зростання акцій. Навпаки, скорочення або скасуван-

ня дивідендів може викликати негативну реакцію ринку, оскільки це може сиг-

налізувати про фінансові труднощі компанії.   

Одним із ключових аспектів дивідендної політики є вибір форми виплат. 

Компанії можуть виплачувати дивіденди грошовими коштами або у вигляді до-

даткових акцій. Грошові дивіденди є традиційним способом винагороди акціо-

нерів, тоді як дивіденди у формі акцій дозволяють компанії зберігати 

ліквідність.   

Також важливу роль відіграє податковий аспект дивідендної політики. У 

деяких країнах дивіденди оподатковуються за вищими ставками, ніж приріст 

капіталу, що може впливати на рішення інвесторів щодо вибору компаній для 
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інвестування.   

Крім того, підприємства можуть застосовувати змішану політику, яка пе-

редбачає часткову виплату дивідендів та реінвестування залишку прибутку. Це 

дозволяє збалансувати інтереси інвесторів та фінансові потреби компанії.   

Ще одним важливим фактором є стабільність та передбачуваність виплат. 

Інвестори зазвичай надають перевагу компаніям, які мають чітко визначену 

політику щодо виплати дивідендів, оскільки це знижує невизначеність і дозво-

ляє краще прогнозувати майбутні доходи.   

Таким чином, дивідендна політика є важливим інструментом управління 

фінансами компанії, що впливає на її привабливість для інвесторів, фінансову 

стабільність та стратегію зростання. Вибір оптимальної стратегії потребує ком-

плексного аналізу фінансових показників, очікувань акціонерів та загальної 

економічної ситуації. 

 

4. Оцінка вартості компанії та залучення інвестицій.   

Оцінка вартості компанії є важливим етапом для інвесторів, кредиторів та 

підприємств, що прагнуть залучити інвестиції. Вартість компанії визначається 

через аналіз її фінансових показників, потенціалу для зростання та інших фак-

торів. Методи оцінки вартості компанії включають дисконтування грошових 

потоків, порівняльний аналіз з аналогічними підприємствами та метод активів. 

Правильна оцінка дозволяє не тільки визначити справедливу ціну компанії, але 

й визначити стратегії для залучення додаткових інвестицій. 

Таблиця 6.4 –  Методи оцінки вартості компанії 

Метод Характеристика Приклад 

Дисконтування 

грошових потоків 

Оцінка вартості компанії че-

рез прогнозування майбутніх 

грошових потоків 

Оцінка стартапу на основі 

майбутніх доходів 

Порівняльний 

аналіз 

Оцінка через порівняння з 

подібними компаніями на 

ринку 

Оцінка підприємства, 

порівнюючи з іншими 

компаніями галузі 

Метод активів Визначення вартості компанії 

на основі її активів 

Оцінка нерухомості та 

матеріальних активів 

компанії 

 

Оцінка вартості компанії є ключовим аспектом у процесі прийняття 

рішень для власників бізнесу, потенційних інвесторів та кредиторів. Вона доз-

воляє визначити справедливу ринкову ціну компанії та вибрати найбільш ефек-

тивні способи залучення капіталу.   

Метод дисконтування грошових потоків є одним із найпоширеніших 

підходів до оцінки вартості компанії. Він базується на прогнозуванні майбутніх 

доходів підприємства та їх приведенні до поточної вартості за допомогою 

коефіцієнта дисконту. Цей метод є особливо корисним для компаній, що мають 

стабільні фінансові потоки та передбачувану рентабельність.   

Порівняльний аналіз дозволяє оцінити компанію, виходячи з ринкових 

оцінок аналогічних підприємств. Цей підхід широко використовується у фінан-
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совій сфері, оскільки він дає змогу визначити ринкову вартість компанії на ос-

нові котирувань акцій конкурентів. Однак він може бути менш точним для 

компаній, що працюють у нішевих або нових галузях.   

Метод активів застосовується у випадках, коли компанія володіє 

значними матеріальними активами, такими як нерухомість, виробниче облад-

нання або інші ресурси. Цей метод використовується, наприклад, при оцінці 

ліквідованих підприємств або компаній із високим рівнем матеріальних ак-

тивів.   

Залучення інвестицій є критичним етапом розвитку бізнесу, оскільки доз-

воляє компаніям розширювати виробництво, впроваджувати нові технології та 

виходити на нові ринки. Основними джерелами фінансування є продаж акцій, 

випуск корпоративних облігацій, залучення приватних інвесторів або отриман-

ня банківських кредитів.   

Для залучення інвестицій компанія має бути привабливою для потенцій-

них вкладників. Це включає прозорість фінансової звітності, ефективне корпо-

ративне управління та наявність стратегії розвитку. Інвестори зазвичай 

оцінюють рівень ризиків, очікувану прибутковість та можливості зростання 

бізнесу.   

Важливу роль у залученні інвестицій відіграє стан фондового ринку та 

економічне середовище. У періоди економічного підйому інвестори готові 

вкладати кошти в перспективні компанії, тоді як у кризові часи вони стають 

обережнішими та частіше обирають більш стабільні активи.   

Корпорації можуть залучати кошти через первинне публічне розміщення 

акцій (IPO), що дає змогу залучити значний капітал від широкого кола інве-

сторів. Водночас цей процес потребує значних витрат на підготовку, аудит та 

відповідність вимогам регуляторів.   

Венчурні фонди та бізнес-ангели є важливими джерелами фінансування 

для стартапів та інноваційних компаній. Вони готові інвестувати в ризиковані, 

але перспективні проекти, очікуючи високої прибутковості у майбутньому.   

Таким чином, оцінка вартості компанії та залучення інвестицій є важли-

вими елементами фінансового управління, що впливають на довгострокову 

стратегію розвитку підприємства. Правильний вибір методу оцінки та ефек-

тивне управління капіталом дозволяють забезпечити фінансову стабільність 

компанії та створити сприятливі умови для її подальшого зростання. 

 

БАЗОВІ ТЕРМІНИ  ТА  ПОНЯТТЯ 
  

Корпоративні фінанси – галузь фінансів, яка займається управлінням 

фінансовими ресурсами компаній, включаючи питання залучення капіталу, ін-

вестиційні рішення, управління ризиками та фінансову звітність. 

Управління капіталом – процес прийняття рішень щодо залучення, 

розподілу та використання фінансових ресурсів компанії для забезпечення її 

розвитку та досягнення фінансових цілей. 

Структура капіталу – співвідношення власного та позикового капіталу 

компанії, яке визначає рівень фінансового ризику та доходності для власників. 
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Власний капітал – фінансові ресурси, які належать акціонерам або влас-

никам компанії і включають інвестиції, що надходять від продажу акцій або 

реінвестовані прибутки. 

Позиковий капітал – фінансові ресурси, отримані від сторонніх креди-

торів або через випуск облігацій, що мають бути повернуті разом із відсотками. 

Фінансування інвестицій – процес залучення коштів для здійснення 

капіталовкладень у розвиток компанії, включаючи проектне фінансування, кре-

дити, акції та інші інструменти. 

Дивідендна політика – стратегія компанії щодо розподілу прибутку се-

ред акціонерів у вигляді дивідендів, включаючи рішення про розмір і частоту 

виплат. 

Рентабельність – показник, що визначає ефективність використання 

капіталу компанії для отримання прибутку, виражений як відношення прибутку 

до витрат або доходу. 

Фінансова стратегія – план дій компанії щодо досягнення її фінансових 

цілей, включаючи управління доходами, витратами, капіталом та інвестиціями. 

Вартість компанії – оцінка економічної вартості підприємства, яка може 

визначатися на основі ринкової капіталізації, вартості активів, або іншими ме-

тодами. 

Методи оцінки бізнесу – різні підходи до визначення вартості компанії, 

такі як порівняльний аналіз, метод дисконтування грошових потоків (DCF), 

оцінка на основі активів тощо. 

Залучення інвестицій – процес знаходження та залучення фінансових 

ресурсів для розвитку компанії через продаж акцій, облігацій або залучення по-

зик від банків чи інших інвесторів. 

Фінансова звітність – система документів, які відображають фінансові 

результати та стан компанії, включаючи баланс, звіт про прибутки та збитки, 

звіт про рух грошових коштів та інші. 

 


